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ЦІННОСТІ ТА КУЛЬТУРНІ УНІВЕРСАЛІЇ: ОРІЄНТАЦІЯ 

КУЛЬТУР ДАЛЕКОГО СХОДУ НА МИНУЛЕ  
Сьогодні проблема діалогу Сходу та Заходу актуалізована 

глобалізаційними процесами та посиленням економічної, культурної, 

соціальної взаємодії [2], а «майбутнє обіцяє ще більший взаємозв’язок, що 

вимагає значного зростання культурної компетентності» [1, с. 230]. Хоча 

процеси глобалізації та культурної динаміки визначають обличчя 

сучасного світу, трансплантація ідей з однієї культури в іншу без 

урахування ціннісного контексту, в якому формувалися ці ідеї, часто 

породжує непорозуміння, страх, недовіру і навіть агресію [6]. У процесі 

міжкультурної комунікації ціннісні орієнтації, що є ядром культури, 

можуть мирно співіснувати і доповнювати одна одну, а можуть 

конфліктувати між собою. Це суттєво впливає на стосунки між індивідами, 

групами та суспільствами, покращуючи чи гальмуючи міжкультурний 

діалог. Особливо важко порозумітися культурам, які є далекими одна від 

одної як в географічному, так і в ментальному плані [4].  

Ф. Клакхон і Ф. Стродтбек розробили теорію базових людських 

цінностей, яка стала корисним інструментом для розуміння діалогу 

культур. Дослідники вивели в практичну площину теорію ціннісних 

орієнтацій К. Клакхона, окресливши основі загальнолюдські проблеми, 

характерні для всіх суспільств і часів. Намагаючись проаналізувати різні 

поведінкові моделі, Ф. Клакхон запропонувала розглядати людську 

поведінку як таку, що сформована домінуючими або варіативними 

ціннісними орієнтаціями, і окреслила п’ять категорій / ціннісних 

орієнтацій, одна з яких пов’язана зі ставленням людей до часу [8].  

Ф. Клакхон підкреслювала, що всі суспільства «мають своє уявлення 

про минуле, у всіх є теперішнє, і всі приділяють увагу майбутньому» [8, с. 

348]. Кожне суспільство усвідомлює своє життя в часі, надаючи перевагу 

одному з його вимірів: теперішньому, минулому чи майбутньому.  

Сучасні західні суспільства орієнтовані на майбутнє: вони сповнені 

новими перспективами та інвестують у це майбутнє. Культури, орієнтовані 
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на сьогодення (Латинська Америка), підкреслюють модус «тут і тепер»: 

їхні представники хочуть жити сьогодні та не мають на меті за будь-яку 

ціну вплинути на ситуацію.  

На противагу цьому, культури країн Далекого Сходу (Китай, Японія, 

Корея) орієнтовані на минуле і надають великого значення своїй історії, 

досвіду попередніх поколінь і усталеним традиціям. «Перевірений часом і 

передбачуваний» в цих суспільствах цінується більше, ніж 

«інноваційний». Минуле осмислюється як джерело ідей, надії та 

натхнення, саме в минулому треба шукати правила життя і поведінки. 

Наприклад, в Японії подібний погляд визначається сильним впливом 

синтоїзму і буддизму. Синтоїстський погляд на історію є циклічним – 

історія постійно повторюється. У рамках синтоїстської міфології все 

існуюче спочатку вважається незрілим і недосконалим, а потім поступово 

розвивається і вдосконалюється. Це відбувається в результаті зусиль самої 

людини, а також заступництва богів. Подібне сприйняття світу не 

змінилося навіть у пізніші періоди історії Японії: багато японців після 

смерті сподіваються зберегти духовний зв’язок з нащадками [5]. 

Роль Китаю в сучасному світі неможливо переоцінити. Глобальна 

присутність, міжнародні фінанси, китайське економічне диво [10], 

культура, повна таємниць і дуже прагматична – китайський феномен 

викликає багато питань. Укорінений у сімейних традиціях і практиках, 

сформованих століттями, Китай поєднує селянське суспільство з 

найфутуристичнішими містами, передові технологічні інновації з 

глибинними шарами потужних значень, що сягають у давнину. Трьома 

стовпами китайського суспільства та китайського менталітету є даосизм, 

конфуціанство і буддизм. Буддизм, який істотно вплинув на далекосхідну 

духовну традицію, сприяв поширенню концепції реінкарнації і карми: дії в 

минулому визначають стан речей сьогодні. Китай немислимий без 

конфуціанства, яке закликає вивчати класиків і оспівує минуле: 

«Передавати, а не створювати, вірити у давнину і любити її…» [3, 7-1] 

Відтак, представники далекосхідних культур надають перевагу 

минулому, заснованому на традиції і досвіді, і схильні розглядати його як 

орієнтир при прийнятті рішень. Однак сьогодні деякі представники 

молодого покоління, які зіткнулися із впливом західного світу, 

демонструють тенденцію відходити як від традиційної орієнтації на 

минуле, так і від деяких освячених століттями традицій [7; 9]. Втім, 

шанобливе ставлення до минулого, до традицій все ще залишається 

наріжним каменем світогляду країн Далекого Сходу і мирно співіснує з 

інноваціями і модернізацією суспільства. 
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ДУХОВНІ ЦІННОСТІ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
Кожна війна посилає випробовування для усього живого світу: для 

тварин, для людей, так і їх цінностей. Різко змінюється суспільний 


